


Πριν τθν Αγγλικι 
Γλώςςα(Προϊςτορία – 500 μ.Χ.)



Η Αγγλικό γλώςςα και οι περιςςότερεσ Ευρωπαώκϋσ 
γλώςςεσ ϋχουν τισ ρύζεσ τουσ από την Νεολιθικό εποχό. 
Δεν γνωρύζουμε ακριβώσ με τι μοιϊζει η αρχικό 
Ινδοευρωπαώκό γλώςςα. Η Ινδοευρωπαώκό ανόκει ςτην 
οικογϋνεια των πρωτόγλωςςων από την οπούα 
κατϊγονται οι γλώςςεσ του μοντϋρνου κόςμου. τα 
1000 π.χ. η αρχικό Ινδοευρωπαώκό γλώςςα χωρύςτηκε 
ςε δώδεκα μεγϊλεσ γλώςςεσ



Οι Κζλτεσ



Οι πρώτοι κϊτοικοι τησ Βρετανύασ εύναι οι Κϋλτεσ για 
τουσ οπούουσ δεν μασ εύναι τύποτα γνωςτό ( το όνομα 
αυτό ςημαύνει βϊρβαροσ ςτην Ελληνικό Γλώςςα). Οι 
Κϋλτεσ εύχαν γύνει ο πιο διαδεδομϋνοσ λαόσ ςτην εποχό 
του ιδόρου.

Η Κϋλτικη γλώςςα ςώζεται ςόμερα μόνο ςτισ γλώςςεσ 
τησ κωτύασ , τησ Ιρλανδύασ και τησ Ουαλύασ.



Οι Ρωμαίοι



Οι Ρωμαύοι ειςόλθαν για πρώτη φορϊ ςτη Βρετανύα το 
55 μ.Χ. κατϊ την Βαςιλεύα του Ιούλιου Καύςαρα. Η 
Βρετανύα παρϋμεινε μϋροσ τησ Ρωμαώκόσ 
Αυτοκρατορύασ για 400 ςχεδόν χρόνια. 

Παρϊ το γεγονόσ ότι αυτό η πρώτη ειςβολό εύχε μια 
βαθιϊ επύδραςη ςτον πολιτιςμό , τη θρηςκεύα , την 
γεωγραφύα , την αρχιτεκτονικό και την κοινωνικό 
ςυμπεριφορϊ τησ Βρετανύασ η Λατινικό δεν 
αντικαθιςτϊ την Κϋλτικη Γλώςςα ςτη Βρετανύα όπωσ 
ϋγινε και ςτη Γαλατύα. 





Ειςβολζσ Γερμανικών Φφλων

ημαντικό ρόλο ςτην ανϊπτυξη τησ αγγλικόσ γλώςςασ 
ϋπαιξαν οι ςυνεχεύσ ειςβολϋσ διϊφορων φύλων μετϊ την 
αποχώρηςη των Ρωμαύων. Οι Άγγλοι ϊρχιςαν ςιγϊ ςιγϊ 
να εγκαθύςτανται ςτην ανατολικό ακτό τησ Βρετανύασ
μαζύ με ϊλλεσ φυλϋσ όπωσ οι Γϋτιδεσ, οι Φρύςιοι από την 
βόρεια Ολλανδύα ό οι ϊξονεσ από τη Γερμανύα. Όλεσ 
αυτϋσ οι φυλϋσ μιλούςαν διαφορετικϋσ παραλλαγϋσ τησ 
Γερμανικόσ γλώςςασ. 



Χριςτιανιςμόσ

Αν και πολλού από τουσ Ρωμαιοκϋλτεσ ςτην Βόρεια 
Αγγλύα εύχαν όδη εκχριςτιανιςτεύ ο αυτοκρϊτορασ 
Αύγουςτοσ και οι 40 ιεραπόςτολοι του από την Ρώμη 
όταν εκεύνοι που αποκατϋςτηςαν το χριςτιανιςμό ςτουσ 
Αγγλοςϊξονεσ το 597μ.Χ. 





Οι Κϋλτεσ και οι Αγγλοςϊξονεσ χρηςιμοπούηςαν ϋνα 
αλφϊβητο με γωνιακούσ χαρακτόρεσ που αρχικϊ 
αναπτύχθηκε από το ξύςιμο ςε ξύλο ό πϋτρα. Οι πρώτοι 
χριςτιανού ιεραπόςτολοι παρουςύαςαν το πιο 
ολοκληρωμϋνο λατινικό αλφϊβητο . Η γλώςςα αυτό 
χρηςιμοποιούνταν μόνο από τισ πιο μορφωμϋνεσ τϊξεισ 
ό την εκκληςύα. 



Βίκινγκσ 
Μϋχρι τα τϋλη του 8ου αιώνα, οι Βύκινγκσ ϊρχιςαν να 
κϊνουν ςποραδικϋσ επιδρομϋσ ςτην ανατολικό πλευρϊ 
τησ Βρετανύασ λεηλατώντασ. Ο Άλφρεντ ο Μϋγασ όταν 
εκεύνοσ που μϋςω μιασ ςυνθόκησ η οπούα χώριζε τη 
χώρα ςτα δύο, κατϊφερε να ελϋγξει την επϋκταςη των 
Βύκινγκσ. Η γλώςςα των Βύκινγκσ όταν τα παλιϊ 
Νορβηγικϊ





Η κατάκτθςθ από τουσ 
Νορμανδοφσ

Σο γεγονόσ που ξεκύνηςε την μεταφορϊ από τα Αρχαύα  
Αγγλικϊ ςτα Μεςαιωνικϊ όταν η κατϊκτηςη από τουσ 
Νορμανδούσ το 1060 , όταν ο William ο Κατακτητόσ 
ειςϋβαλε ςτην Βρετανύα από την βϊςη που εύχε ςτη 
Βόρεια Γαλλύα, και εγκαταςτϊθηκε ςτο καινούργιο του 
απόκτημα μαζύ με το πλόρωμϊ του . Ο William
κατϋρριψε αυτούσ που όταν αντύθετοι μαζύ του και πόρε 
την περιουςύα από τουσ Αγγλοςϊξονεσ.



Γαλλικι Επιρροι των 
Αγγλονορμανδών

Οι Νορμανδού 
ενςωμϊτωςαν περύπου 

10.000 λϋξεισ ςτα Αγγλικϊ , 
περιλαμβϊνοντασ τερϊςτιο 

αριθμό αφηρημϋνων 
ουςιαςτικών ςτισ 

καταλόξεισ : -age , -ance/ -
ence . . etc.  Ή να αρχύζουν 

με τα προθϋματα : can- , de-
, ex -, trans- , ent- και pre-.



Αναηωπφρωςθ των Αγγλικών 

 Εκτιμϊται ότι πϊνω από το 85% των Αγγλικών λϋξεων 
χϊθηκαν λόγω των ειςβολών των Βύκινγκσ και εν μϋρει 
των Νορμανδών. Σα Αγγλικϊ εύχαν εκνορμανδιςτεύ αλλϊ 
με το πϋραςμα του χρόνου τα Νορμανδικϊ 
αγγλοποιόθηκαν . Ο Πόλεμοσ 100 χρόνων εναντύον τησ 
Γαλλύασ (1337-1453) εύχε ωσ αποτϋλεςμα να ςτιγματύςει 
τα Γαλλικϊ ωσ την γλώςςα των εχθρών και η θϋςη των 
Αγγλικών ανυψώθηκε ςαν επακόλουθο 



Ο Σςόςερ και θ Γζννθςθ τθσ 
Αγγλικισ Λογοτεχνίασ

Η περιςςότερη Λογοτεχνύα των Μεςαύων Αγγλικών 
τουλϊχιςτον μϋχρι την αναζωπύρωςη τησ Λογοτεχνικόσ 
δραςτηριότητασ ςτο τελευταύο κομμϊτι του 14ου αιώνα 
εύναι ϊγνωςτησ ςυγγραφόσ. Σο 1384 ο John Wycliffe
κυκλοφόρηςε την μετϊφραςη του για την Βύβλο ςε 
καθομιλούμενα αγγλικϊ



 Ένασ ςημαντικόσ παρϊγοντασ διαχωριςμού των 
Μεςαιωνικών Αγγλικών από τα Πρώιμα Νεότερα 
Αγγλικϊ εύναι γνωςτόσ για την ριζικό αλλαγό ςτην 
προφορϊ κατϊ τον  15ο , 16ο και 17ο αιώνα που εύχε ωσ 
αποτϋλεςμα  οι μακρού όχοι φωνηϋντων να γύνονται πιο 
ψηλού και πιο μακρού ςτο ςτόμα



 Η επόμενη καινοτομύα ςτο Αγγλικό λεξιλόγιο όρθε με 
την αναβύωςη τησ κλαςςικόσ λογοτεχνύασ , γνωςτόσ ωσ 
«Αναγϋννηςη» , τον 16ο και 17ο αιώνα και ςυχνϊ 
αναφϋρεται ωσ «η Εποχό τησ Ελύζαμπεθ» ό «η Εποχό 
του Shakespeare”. Σα λατινικϊ θεωρούνταν η γλώςςα 
τησ εκπαύδευςησ και των λογύων αυτόν την περύοδο και 
ο μεγϊλοσ ενθουςιαςμόσ για τισ κλαςςικϋσ γλώςςεσ 
ϋφερε καινούργιεσ λϋξεισ.



Η Βίβλοσ

 Δύο μεγϊλεσ επιρροϋσ ςτην Αγγλικό Λογοτεχνύα 
εκδόθηκαν τον 16ο και 17ο αιώνα . Σο 1549 , το «Book of 
Common Prayer”ειςόχθηκε ςτισ Αγγλικϋσ εκκληςύεσ 
και το 1611 μια ϋκδοςη τησ Βύβλου, το αποκορύφωμα 
των προςπαθειών δυο αιώνων για να παρϊγουν τη Βύβλο 
ςτη γλώςςα των Άγγλων. Ο John Wycliffe ϋκανε την 
πρώτη αγγλικό μετϊφραςη τησ.







Λεξικά και Γραμματικζσ

 Σο πρώτο Αγγλικό λεξικό “A Table Alphabeticall” , 
εκδόθηκε από ϋναν Άγγλο δϊςκαλο τον Robert Cawdrey
το 1604, και περιεύχε 2.543 λϋξεισ , ειδικϊ αυτϋσ που 
δανεύςτηκαν από τα Εβραώκϊ , τα Ελληνικϊ και τα 
Γαλλικϊ, αν και δεν όταν πολύ αξιόπιςτη πηγό. Μερικϊ 
ϊλλα λεξικϊ , όπωσ και οδηγού γραμματικόσ , 
ορθογραφύασ και προφορϊσ , ακολούθηςαν τον 17ο και 
18ο αιώνα. Όμωσ το πρώτο λεξικό που θεωρόθηκε 
αξιόπιςτο όταν του Samuel Johnson.



 Η πρώτη Αγγλικό εφημερύδα όταν η “Courante” ό η 
“Weekly News” το 1622 και η πρώτη επαγγελματικό 
όταν η “London Gazette”. 
Η περύοδοσ αιχμόσ των Αγγλικών εύναι η Πρόςφατη 
Μοντϋρνα Περύοδοσ τον 16ο και 18ο αιώνα , γνωςτό κι 
ασ χρυςό εποχό τησ Αγγλικόσ Λογοτεχνύασ . Μεταξύ 
1500 και 1650, περύπου 10.000-12.000 νϋεσ λϋξεισ 
επινοόθηκαν , οι μιςϋσ απ’ τισ οπούεσ χρηςιμοποιούνται 
και ςόμερα.





Ο Shakespeare εκμεταλλεύτηκε τη ςχετικό ελευθερύα 
και ευκαμψύα και την ευμετϊβλητη φύςη των Αγγλικών 
και ϋπαιξε ελεύθερα και εύκολα με τουσ όδη 
φιλελεύθερουσ γραμματικούσ κανόνεσ , πχ 
χρηςιμοποιεύ τα ουςιαςτικϊ ωσ ρόματα. Εύχε ϋνα 
πλούςιο λεξιλόγιο και ςτα ϋργα του προςωπικϊ εύχε 
επινοόςει 2.000 νεολογιςμούσ ό νϋεσ λϋξεισ.



Η Αγγλικι γλώςςα τον 19ο και τον 
20ο αιώνα

Ένασ τερϊςτιοσ αριθμόσ των μυθιςτορημϊτων 
(ποικύλησ ποιότητασ και λογοτεχνικόσ αξύασ) 
δημοςιεύθηκαν ςτο 19ο αιώνα οι δημιουργού των 
οπούων εξϋλιξαν την αγγλικό γλώςςα. τισ αρχϋσ του 
19ου αιώνα η  Jane Austen, χρηςιμοποιεύ ςτα ϋργα τησ 
ςύγχρονο λεξιλόγιο, γραμματικό και ύφοσ. 

Οι ςυγγραφεύσ Mary Shelley, Jules Verne and HG Wells
ειςϊγουν νϋεσ ιδϋεσ, αντιλόψεισ και λϋξεισ ςτα 
επιςτημονικόσ φανταςύασ ϋργα τουσ.



Ο 20οσ αιώνασ όταν, μεταξύ ϊλλων, ϋνασ αιώνασ 
παγκοςμύων πολϋμων, τεχνολογικού μεταςχηματιςμού και 
τησ παγκοςμιοπούηςησ, που αποτελούν πηγϋσ για νϋεσ 
προςθόκεσ ςτο λεξικό. Για παρϊδειγμα, λϋξεισ 
όπωσ blockbuster , nose-dive, camouflage, radar, 
brainwashing εύναι όλεσ ςτρατιωτικού όροι που 
ειςόχθηςαν ςτην αγγλικό γλώςςα  κατϊ τη διϊρκεια των 
Παγκοςμύων Πολϋμων.
Η ϋκρηξη ςτην ορολογύα των  ηλεκτρονικών και τησ 
πληροφορικόσ ςτο τελευταύο μϋροσ του 20ου αιώνα όταν 
ϋνα ςτοιχεύο που οδόγηςε ςτην μεγϊλη επϋκταςη του 
αγγλικού λεξιλογύου ειςϊγοντασ λϋξεισ όπωσ byte , 
cyberspace , software , hacker , laptop , hard-drive , 
database , online , hi-tech , microchip. Αυτό ςυνϋβη 
κυρύωσ λόγω τησ κυριαρχύασ των ΗΠΑ ςτην ανϊπτυξη τησ 
τεχνολογύασ των υπολογιςτών, από την IBM ,την Apple και 
τη Microsoft.



ΤΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ

Η γλώςςα ςυνεχύζει να αλλϊζει και να εξελύςςεται 
και να αναπτύςςεται με γοργούσ ρυθμούσ και 
επεκτεύνεται για να ςυμπεριλϊβει νϋεσ 
επαγγελματικϋσ γλώςςεσ, τισ τεχνολογύεσ, τα 
παιχνύδια, τα τρόφιμα και τα gadgets. τη ςημερινό 
ψηφιακό εποχό, η αγγλικό γλώςςα βιώνει πρόοδο 
ωσ προσ την απόκτηςη καινούργιων λεξιλογικών 
όρων.



Κϊποιεσ από τισ αλλαγϋσ  που ϋχουν ςημειωθεύ τα 
τελευταύα χρόνια ςτην αγγλικό γλώςςα μπορούν να 
ςυνοψιςτούν παρακϊτω:

 ειςαγωγό νεολογιςμών όπωσ  parkour, texting, 
metrosexual,

 χρόςη ουςιαςτικών ωσ ρόματα: to google, to text, to 
message, to parrot

 χρόςη ρημϊτων ωσ ουςιαςτικϊ: an ask, a build, a solve, 
a fail

 αλλαγό ςτη ςημαςύα λϋξεων



Ευχαριςτοφμε για την προςοχή ςασ

 Αραπύτςα Βύκη

 Βουλογκύτςα Πϋννυ

 Καραςτϋργιου Ευαγγελύα

 Καραςτϋργιοσ τϋλιοσ


